

К новым победам, к новым вершинам!

В течение двух дней, 11 и 12 августа, в Сарапуле проходили массовые мероприятия в рамках Дня физкультурника



Пятницу, 11 августа, на стадионе «Энергия» состоялись всероссийские соревнования по баскетболу «Оранжевый мяч». С каждым годом в России становится все больше поклонников уличного баскетбола. Немаловажную роль в этом играет то, что команды могут принимать участие в турнире российского уровня, где состязания проводятся именно в таком формате: баскетболисты играют на одно кольцо, команда состоит из трех человек. В этот день на спортивной площадке стадиона в соревнованиях приняли участие более 100 спортсменов в трех возрастных группах.

В субботу на стадионе «Энергия» в 10 утра стартовал турнир по мини-футболу среди дворовых команд.

Участников праздника приветствовал начальник Управления физической культуры и спорта Денис Шакиров:

«День физкультурника — это праздник тех, кто любит спорт, физическую культуру, активный отдых, кто вместо дивана, телевизора и компьютера выбирает беговые дорожки и спортивные площадки.

Впервые День физкультурника проводится на реконструированном стадионе «Энергия», спасибо людям, благодаря ко-

торым стадион вновь полон спортсменов и зрителей».

В футбольных баталиях в трех возрастных группах приняли участие 11 команд из всех микрорайонов города.

Как рассказывают мальчишки, о турнире узнали из интернета, от знакомых, кому-то сообщили родители. Команды собрали быстро — все лето вместе играют в футбол в своих лворах.

Команда со скромным названием «Звезды» объединила ребят из микрорайонов «Гудок» и Старцевая гора. Поддержать детей на турнире пришли родители и друзья.

- Мой сын Игорь, участник команды «Звезды», давно увлекается футболом, занимается в футбольной секции, - говорит Наталья Вагнер. - Ребенок должен заниматься спортом, кроме физического развития и здоровья, это очень помогает в учебе — спорт дисциплинирует, энергия направляется в нужное русло, а умение играть в команде пригодится в жизни. Пришла на турнир поддержать сына и его команду.

Продолжение на с. 2 С. Ульянова, В. Карманов (фото).

Пятница на Каме

Подробная информация на

Фестиваль «Пятница» на Каме по своей популярности среди сарапульцев бьет рекорды!

Каждую неделю Набережная Камы превращается в точку притяжения музыкантов, артистов, художников и всех жителей города.

- Это время и место отдыха для всей семьи, каждый найдет для себя что-то интересное - единодушны в своем мнении все, кто побывал на Набережной вечером пятницы.

Добро пожаловать в атмосферу открытого арт-пространства!

Очередной городской фестиваль «Пятница» на Каме состоится18 августа в 18 часов.



К новым победам, к новым вершинам!

Начало на с. 1.

В своей возрастной группе 2005-2006 г.р. команда «Звезды» завоевала третье место, а победителем в этой группе стала команда «Юпитер». В возрастной категории 2003-2004 г.р. первое место заняла команда «Энигма», среди ребят 2001-2002 г.р. равных не было футболистам команды «Гудок».

Пока на футбольном поле кипели спортивные страсти, которые не могостудить даже начавшийся дождь, на площадке по силовой подготовке впервые в Сарапуле проходили соревнования по новому для нашего города виду спорта -«StreetWorkout».

- Это довольно молодое массовое направление, которым занимается любой желающий на турниках или брусьях, - рассказывает идейный вдохновитель «StreetWorkout» в Сарапуле, серебряный призер открытого турнира г. Санкт-Петербурга Владислав Гончаров. - В фристайле оцениваются статические и динамические элементы и связки между ними, в силовом троеборье атлеты показывают свою выносливость - подтягиваются на турнике, отжимаются на брусьях и на полу. Ребята должны зрелищно показать

Это действительно, зрелищный спорт: держась за турник руками, спортсмены зависали в воздухе в разных позициях, и только по напряжению мышц было видно, как это тяжело.

Наверняка, многие из горожан видели этих ребят на турниках на стадионах и во дворах - в Сарапуле все больше поклонников нового вида спорта.

Лучшими в номинации «Силовое троеборье» стали Валерий Вастаев, Михаил Титов, Евгений Пашалов, в номинации «Фристайл» - Валентин Жуков, Виталий Гашков, Артур Ганиев.

Завершился спортивный праздник матчем по футболу среди ветеранов. Победу одержала команда «Ветераны 35+».

МНОЖЕСТВО ЛЮДЕЙ СОБРАЛ ДЕНЬ ФИЗКУЛЬ-ТУРНИКА 11 АВГУСТА НА СТАДИОНЕ «СОКОЛ»

В праздничной программе «Два завода – одна судьба» при-



няли участие сотрудники Сарапульского ЭГЗ и завода «Элеконд». Предприятия по праву считаются кузницей спортивных кадров Сарапула — именно здесь трудятся и тренируются победители городских и республиканских спартакиад, активные участники спортивной жизни города. А руководство предприятий вносит большой вклад в развитие спортивных объектов города.

- С каждым днем в Сарапуле все больше людей разных возрастов занимаются физкультурой. Дети, подростки, пожилые, работающие и пенсионеры приходят на стадионы и спортивные площадки.

- Так держать, Сарапул! — приветствовал участников мероприятия Глава города Сарапула Александр Ессен.

Со словами приветствия выступили заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике УР Сергей Артамонов, генеральный директор СЭГЗ Сергей Мусинов и генеральный директор ОАО «Элеконд» Анатолий Наумов.

К самым юным участникам праздника и ветеранам спорта обратилась почетный гость мероприятия — олимпийская чемпионка, многократная чемпионка мира по лыжам Галина Тихонова:

- Еще в школе моим самым любимым предметом была физкультура. Эта любовь и привела меня к победам на Олимпийских играх и чемпионатах мира. Желаю малышам, которые сегодня здесь

соревнуются, дойти до олимпийских медалей. Спасибо ветеранам за все, что вы делаете, за ваш пример для молодого поколения, здоровья и долголетия вам!

Программа праздничного дня была разнообразной, она включала в себя торжественное чествование ветеранов спорта, спортсменов, заслуженных работников спорта, а также соревнования по баскетболу, волейболу, дартсу, перетягиваю каната, пулевой стрельбе, легкой атлетике, веселым стартам семей, скандинавской ходьбе, выполнению норм ГТО всеми желающими.

Заводчане демонстрировали свою спортивную форму на беговых дорожках и игровых площадках, провели товарищеский матч с командой «Камичи» г. Сарапула.

Помимо взрослых любителей спорта свои умения показали и совсем юные спортсмены.

По окончании всех соревнований победителей ожидали награды.

Кульминацией мероприятия стал розыгрыш спортивных подарков среди участников соревнований и зрителей.

В общем, скучать не пришлось никому, все участники праздника— и ветераны спорта, и молодые педагоги, и опытные, и начинающие спортсмены, и люди с ограниченными возможностями здоровья получили от праздника заряд бодрости и массу ярких, незабываемых впечатлений.

С. Ульянова.

Его любовь и вера помогают нам сегодня

В Сарапуле прошли торжества в честь священномученика Амвросия Сарапульского



9 августа в Сарапуле отметили день памяти священномученика Амвросия Сарапульского и окончание крестного хода с чудотворным Николо-Березовским образом святителя Николая.

Впервые в истории Сарапульской епархии Божественную литургию совершили шесть архиереев Русской Православной Церкви. Песнопения за богослужением исполнили Академическая хоровая капелла Удмур-

тии и сводный хор храмов г. Сарапула. Помолиться к собору прибыли сотни верующих горожан, а также многочисленные делегации паломников из разных городов и районов Удмуртии и соседних регионов.

- Я благодарю жителей Сарапула, за то, что вы так свято храните память о священномученике Амвросии. Думал ли он, что через много лет его так будут прославлять? Что его будут чтить, как святого? Наверное, не

думал. Он просто жил и правильно исполнял свой архипастырский долг, - отметил в своей речи митрополит Ижевский и Удмуртский Викторин.

В завершение торжеств верующие приложились к чудотворному Николо-Березовскому образу святителя Николая, который в окончание Сарапульского Казанского крестного хода отбыл обратно в башкирское село Николо-Березовку.

Д. Половонистов.

ВЫБОРЫ-2017

Диалог с избирателем

Территориальная избирательная комиссия г. Сарапула отвечает на вопросы о ваших правах на выборах, особенностях избирательных кампаний в Единый день голосования 10 сентября 2017 года.

• Как устроена избирательная кампания?

• - В каждой избирательной кампании можно выделить пять основных этапов:

назначение выборов;

выдвижение и регистрация кандидатов;

❖ предвыборная борьба, агитация;

голосование;

❖ определение результатов выборов.

? Где можно получить информацию о кандидатах и о партиях?

 В теле- и радиопрограммах, публикациях в печатных СМИ и сетевых изданиях. Также информация размещается на сайтах избирательных комиссий, на специальных информационных стендах, в агитационных материалах кандидатов.

9 Что считается агитацией?

• - Предвыборная агитация — это действия, совершенные с целью побудить избирателей голосовать за ту или иную партию или кандидата, или против них. Это могут быть призывы голосовать «за» или «против» кого-либо из претендентов, описание возможных последствий их избрания, распространение информации о кандидатах в сочетании с позитивными либо негативными комментариями.

Интересующие вас вопросы вы можете задать по тел. 4-19-29.

Н. Гаврильчик, председатель ТИК г. Сарапула.

День знаний: праздник и работа

Все школы города готовы принять своих учеников 1 сентября. Сарапул первым в республике сдал подписанные всеми службами акты готовности зданий к началу учебного года, отметил на городской оперативке начальник Управления образования Владимир Красноперов. До 1 сентября завершатся ремонты во всех дошкольных учебных завелениях.

А 23 августа на Большом городском педсовете будут определены основные направления работы на предстоящий учебный год..

В интересах безопасности детей

 ${
m K}$ 1 сентября должна быть выполнена разметка «пешеходный переход» на всех дорогах вблизи школ.

Республиканска спартакиада

23 августа Сарапул будет принимать участников III летней Спартакиады пенсионеров Удмуртии, проинформировал начальник Управления физической культуры и спорта Денис Шакиров.

Горячая пора благоустройства

Подписаны два больших контракта — на проведение ремонта городских дорог и благоустройство территорий многоквартирных жилых домов в рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды», сообщил директор Управления благоустройства Давит Оганян. Работы в рамках этих контрактов уже начались. Снят «лишний» слой асфальта на проезжей части дорог и началась установка бордюров по ул. Советской и Некрасова. Начались работы по щебенению дорог в частном секторе в микрорайоне «Привокзальный». Завершены работы по запланированному благоустройству дворов домов № 42 по ул. 1-й Дачной, № 113 по ул. Седельникова, № 15 по ул. 2-й Дачной.

И. Рябинина.

О путевках в детские сады

По информации Управления образования г. Сарапула, на 1 августа нынешнего года все дети в возрасте от трех до семи лет, родители которых подали заявку на предоставление места в детском саду, обеспечены путевками.

В возрастной категории от полутора до трех лет обеспеченность местами детей в дошкольных учреждениях составляет 67 процентов от числа подавших заявления. На сегодняшний день не обеспечены местами в ДУ около 450 малышей.

В 2018 году в нашем городе планируется ввести в эксплуатацию после капитального ремонта дошкольное учреждение на 100 мест по ул. Молодежной, 3 «в».

М. Розова.

«Сарапульский Арбат»

Городской сад им. А. С. Пушкина приглашает жителей и гостей города на ретро-фестиваль «Сарапульский Арбат».

Вы сможете заглянуть на 30-70 лет назад в прошлое, почувствовать себя жителем СССР, окунуться в атмосферу советского вре-

ени. Время и место встречи - 19 августа в 12 часов.

Готовимся к фестивалю

Сарапульский драматический театр приглашает всех желающих принять участие в мастер-классах по изготовлению карнавальных костюмов на фестиваль «КАПУСТАDAY».

Мастер-классы проводятся с 14 по 23 августа с 16 до 20 часов в Сарапульском драматическом театре.

Запись по телефону 4-03-59.

10 сентября - выборы депутатов Государственного Совета Удмуртской Республики





Агитационные материалы кандидатов публикуется на безвозмездной основе в соответствии со ст. 42 Закона УР № 18-РЗ от 13.04.2007 года «О выборах депутатов Государственного Совета Удмуртской Республики».



Агитационный материал избирательного объединения «Родина» публикуется на безвозмездной основе в соответствии со ст. 42 Закона УР № 18-РЗ от 13.04.2007 года «О выборах депутатов Государственного Совета Удмуртской Республики».

Поставьте свою оценку

В Удмуртии четвертый год проводится независимая оценка качества оказания медицинских услуг, цель которой - повышение качества и комфорта предоставления услуг населению

Каждый желающий может стать участником независимой оценки, оценив качество оказываемых услуг в медицинской организации, в которой получили медицинскую помощь. Сделать это можно, заполнив интерактивную онлайн-анкету «Независимая оценка качества оказания услуг медицинскими организациями». Данная анкета размещена на сайте Министерства здравоохранения УР, а также на сайтах всех медицинских организаций республики. Вы можете оценить качество оказа-

ния услуг медицинскими организациями как в амбулаторных, так и в стационарных условиях, а также в условиях станции переливания крови, психиатрических боль-

ниц, станции скорой медицинской помощи, санаториев. Для заполнения анкеты нажмите на баннер «Независимая оценка качества оказания услуг медицинскими организациями» на главной странице сайта или перейдите по ссылке https://www.rosminzdrav.ru/polls/9-anketa-dlya-otsenki-kachestva-okazaniya-uslug-

meditsinskimi-organizatsiyami-v-ambulatornyh-usloviyah?region code=UD

На основании полученных результатов составляется рейтинг медицинских организаций.

Приглашаем всех жителей республики принять участие в независимой оценке качества оказания услуг. Ваше мнение важно!

10 сентября - выборы депутатов Государственного Совета Удмуртской Республики

Представители Удмуртии встретились с Дмитрием Медведевым

Делегация Удмуртии побывала на встрече с премьер-министром, председателем партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Дмитрием Медведевым



Нашу республику на встрече Дмитрия Медведева с активом партии представляли исполняющий обязанности Главы Удмуртии **Александр Бречалов**, начальник Главного военно-строительного управления № 8 **Алексей Прасолов**, председатель Госсовета Удмуртии **Владимир Невоструев** и президент ассоциации «Удмурт Кенеш» **Татьяна Ишматова.**

Главными вопросами в повестке дня стали социальные темы - доступное жилье, ипотечное кредитование, благоустройство, строительство школ и детских садов. Например, много было сказано о том, что особое внимание сегодня необходимо уделять капитальному ремонту школ в райцентрах. Условия обучения в городе, районных центрах и деревнях должны быть одинаковые.

РОССИЯ Партийцы обсудили, что сегодня уже делается по проектам «ЕДИНОЙ РОССИИ», которые приняты и реализуются во всех основных отраслях, а какие направления важно усилить.

Представлявшие на заседании Удмуртию эксперты высказали свои идеи и предложения, а также поделились положительным опытом республики с коллегами.



АЛЕКСАНДР БРЕЧАЛОВ

высказался по вопросу строительства доступного жилья. Он рассказал об успешно работающей в нашей республике программе «Молодежная квартира». За счет бюджета республики выделяется субсидия на первоначальный взнос для приобретения квартиры по цене на 15% ниже рыночной. Выдается сумма не менее

200 тысяч рублей. Кроме того, при рождении третьего ребенка семье дополнительно предоставляется 300 тысяч рублей на погашение суммы основного долга по ипотеке.



татьяна ишматова

во время встречи с партийным активом представители регионов обменивались своим опытом в развитии территорий и поддержке жителей. Она особенно отметила инициативу, которая внедряется в Республике Мордовия по поддержке молодых и многодетных семей, имеющих ипоте-

ку. При рождении 4-го ребенка с семьи снимается кредитное обременение. По мнению Ишматовой, идея могла бы найти отражение и в Удмуртии.



АЛЕКСЕЙ ПРАСОЛОВ

предложил продлить программу софинансирования из регионального и федерального строительства новых школ в регионах. Отметим, что с момента реализации программы в Удмуртии уже введено в строй более 2000 мест в школах. Кроме того, помнению Алексея Прасоло-

ва, надо изменить условия выделения средств в рамках программы таким образом, чтобы новые школы открывались к началу не календарного, а учебного года - то есть не к 1 января, а к 1 сентября. Так здание не будет простаивать, а дети начнут заниматься в новых помещениях раньше.

Агитационный материал избирательного объединения «Единая Россия» публикуется на безвозмездной основе в соответствии со ст. 42 Закона УР № 18-РЗ от 13.04.2007 года «О выборах депутатов Государственного Совета Удмуртской Республики».

Увлекательная экскурсия

Замечательный подарок сделал Сарапульский городской совет ветеранов для председателей и активистов ветеранских организаций

Этим подарком стала поездка в Музей-усадьбу художников Сведомских. Яркие впечатления остались уже от дороги к месту назначения: наш путь проходил по новому мосту через Каму, который большинство из нас видели впервые. И зрелище было впечатляющее. А затем состоялось знакомство с дворянской усадьбой, типичной для русской провинции XIX века (но мы-то это увидели впервые), с жизнью и творчеством талантливых художников — братьев Сведомских в их доме, который теперь стал музеем, и, конечно, с прекрасными видами этого живописного уголка природы, где совершенно уникальная аура. А завершилось мероприятие товарищеским обедом в ресторане гостиницы, расположенном в старинном здании завода Сведомских.

Эта увлекательная прогулка стала возможной благодаря спонсорской помощи действующих депутатов Госсовета Удмуртии от г. Сарапула.

А. Зонова, Н. Лыхина (фото).



Встреча через полвека

Живем в одном городе, а встретились только через 50 лет в своей родной школе $N\!\!_{2}$ 16, в своем классе

Как загорелись у всех глаза, когда, узнавая друг друга, мы разобрались, кто есть кто! А потом делились воспоминаниями и радовались, что никто и ничто не забыто. Рассматривали фотографии тех далеких школьных лет и фотографии, рассказывающие о нашем жизненном пути...

Сидя в своем родном классе, мы вдыхали воздух, «пропитанный науками», и вновь почувствовали себя подростками... И расставаться очень не хотелось.

В. Курбатова.

- В культурно-досуговых учреждениях республики в настоящее время действует 379 клубов «Ветеран», функционируют 44 хора ветеранов. Ежегодно проводится около 200 000 мероприятий для людей пожилого возраста.
- 486 граждан старшего поколения приняли участие в выполнении нормативов (тестов) комплекса ГТО.

Пенсии – в повышенном размере

Пенсионный фонд России провел перерасчет пенсий работающим пенсионерам

С августа работающие пенсионеры Удмуртии начнут получать пенсии в повышенном размере. Это касается тех пенсионеров, которые работали в 2016 году. Сведения о начисленных взносах за прошлый год были представлены работодателями и разнесены Пенсионным фондом России на лицевые счета застрахованных лиц. В связи с этим никакие дополнительные справки в территориальные органы ПФР предоставлять не

надо. Перерасчет пенсий произведен автоматически, в беззаявительном порядке.

Прибавку к пенсии по итогам перерасчета получили 8618 пенсионеров г. Сарапула и Сарапульского района.

Сумма прибавки индивидуальна и зависит от прошлогодней зарплаты и суммы уплаченных работодателем страховых взносов. По закону максимальная прибавка ограничена тремя пенсионными баллами, т. е. в де-

нежном эквиваленте она не может быть более 235,74 руб. (с 1 апреля 2017 года стоимость пенсионного балла составляет 78,58 руб.). При этом пенсионерам, которым в связи с осуществлением работы выплата пенсии производится без учета индексаций, проведенных в 2016-2017 годах, максимальный размер прибавки составит 214,23 (исходя из стоимости пенсионного балла на январь 2016 года 71,41 руб.).

Маткапитал - на образование детей

Специалисты Отделения $\Pi\Phi P$ по Удмуртии напоминают родителям будущих студентов, что обучение можно оплатить материнским капиталом

3282 семьи уже направили средства маткапитала на образование детей, а также на содержание, присмотр и уход в детских дошкольных образовательных организациях. На счета детских садов и учебных заведений Отделение ПФР перечислило 90 тыс. рублей.

Направить деньги на образование можно, когда ребенку, давшему право на материнский капитал, исполнится три года. На дату начала обучения ребенок должен быть не старше 25 лет. Образовательная организа-

ция должна находиться на территории России и иметь право на оказание соответствующих образовательных услуг. Важно, что можно оплатить образование любого ребенка в семье. Средства маткапитала можно направить как на оплату образовательных услуг, так и на проживание ребенка в общежитии. Оплата образовательных услуг производится путем перечисления указанной в договоре суммы на счет учебного заведения.

Заявление о распоряжении материнским капиталом можно

подать в территориальном органе Пенсионного фонда, в Личном кабинете гражданина на сайте www.pfrf.ru, а также в МФЦ.

Наша справка: Всего же в Удмуртии с начала действия программы сертификат на материнский (семейный) капитал получили 103 452 семы. Они распоряжаются либо уже распорядились средствами федерального бюджета в размере более 28 млрд. 396 млн. рублей. Напомним, программа действует до 31 декабря 2018 года. Сумма сертификата составляет 453 026 рублей.

Получили право на пенсию

Согласно федеральному закону, который подписал Президент страны Владимир Путин, дети, родители которых неизвестны, будут получать социальную пенсию

Закон принят в рамках реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы. Причиной подготовки этого документа стало то, что дети, родители которых неизвестны, не имели права на получение пенсии по случаю потери кормильца, так как юридически никогда не имели ни олного из ролителей.

одного из родителеи.

С 1 января 2018 года эти дети будут получать социальную пенсию в таком же размере, что и дети, которые потеряли обоих родителей - 11 578,81 рублей. К числу получателей нового вида

пенсии относятся дети, государственная регистрация рождения которых произведена на основании поданного органом внутренних дел, органом опеки и попечительства либо медипинской организацией, воспитательной организацией или организацией социального обслуживания заявления о рождении найденного (подкинутого) ребенка или о рождении ребенка, оставленного матерью, не предъявившей документа, удостоверяющего ее личность, в медицинской организации, в которой происходили роды или

в которую обратилась мать после родов.

Социальная пенсия детям, оба родителя которых неизвестны, будет выплачиваться до достижения 18-тилетнего возраста, а также старше этого возраста в случае, если они обучаются по очной форме по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет.

Управление ПФР в г. Сарапуле.

Новый облик Красной площади

Не хочется ли вам заглянуть за забор, ограждающий сквер на центральной площади нашего города?



Что сделано и что делается в сквере на Красной площади в рамках туристско-рекреационного кластера «Камский берег»? На этот вопрос мы попросили ответить директора Службы заказчика по строительству, реконструкции и капитальному ремонту Сергея Беркутова.

- Самое основополагающее - это то, что работы ведутся в соответствии с утвержденным планом.

Начнем с видимых изменений. Вдоль пешеходных дорожек в сквере устанавливаются бюрдюры. Началась укладка брусчатки на самих пешеходных дорожках. Завозится грунт для обустройства газонов. Предвидя вопросы о зеленых насаждениях в сквере, скажу, что посадка деревьев будет проводиться в конце сентября. Ведется строительство подпорной стенки с восточной («камской») стороны сквера, где бу-

дут, в частности, располагаться общественные туалеты.

Теперь о невидимых глазу горожан работах. С северной и южной сторон Красной площади закончены работы по перекладке трасс водопровода и канализации, построена дренажная система с отводом внешних вод в очистные сооружения ливневой канализации.

Выполняются работы по перекладке магистральной трассы водопровода диаметром 200 мм по ул. Труда от ул. Горького до ул. Н. Дуровой.

По ул. Труда, 17 построена новая электроподстанция, сейчас здесь ведутся пуско-наладочные работы. Будет также проведена перекладка линий электроэнергии от этой подстанции до центра «Кураж».

Также по ул. Труда построены два газопровода – до ул. Оползина и ул. Труда, 13. При этом особо отмечу знаменательный момент, который займет особое место в истории Сарапула. Горожане наверняка уже заметили, что памятник в честь Великой Победы на Набережной Камы огорожен забором. Так вот скажу, что здесь ведутся работы о подводке газа к вечному огню. И огонь этот действительно будет вечным — гореть будет постоянно. Мне кажется, это была мечта многих горожан.

В комплекс работ по реконструкции и благоустройству центральной части города включена и ведущая к Каме лестница по ул. Горького.

Не буду пока раскрывать все секреты, но после завершения работ лестница обещает стать архитектурным объектом, которым будут гордиться сарапульцы.

И. Рябинина, В. Карманов (фото).

Автобусные остановки — на обновление!

Ни для кого не секрет, что в нашем городе есть проблема автобусных остановок

Точнее, не самих автобусных остановок, а павильонов на этих остановках. Где-то они еще в терпимом состоянии, но в большинстве своем и глаз не радуют, и неудобны для ожидающих общественный транспорт пассажиров, а есть и такие, которых и вовсе нет.

Есть две причины, которые диктуют изменить сложившуюся ситуацию. Первая из них - забота о людях, которым необходимы нормальные условия для ожидания маршрутных автобусов. Вторая продиктована тем, что Сарапул на глазах превращается в туристический город, а павильоны автобусных остановок являются атрибутом общегородской среды, так что ржавые, потрепанные непогодой и недоброжелателями конструкции необходимо заменять на комфортные и эстетически привлекательные сооружения. Но где взять на это средства при небогатом городском бюджете?

И депутаты блока «Заводской», в который входят представители двух предприятий — Сарапульского электрогенераторного завода и завода «Элеконда» — вышли с инициативой: взять на себя восстановление части остановок. По словам первого заместителя генерального директора, исполнительного директора АО «СЭГЗ» Алексея Беляева, в заводском округе до конца этого лета два предприятия общими силами восстановят 14 автобусных остановок: десять будут отремонтированы с последующим косметическим обновлением, четыре — установлены заново.

В. Чухланцева.

Финансирование будет сохранено

На аппаратном совещании в Резиденции Главы Удмуртии и. о. министра энергетики, ЖКХ и государственного регулирования тарифов Иван Маринин проинформировал о реализации мероприятий приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды»

Иван Маринин напомнил, что такая масштабная программа по благоустройству городских пространств и дворовых территорий реализуется в России и в населенных пунктах Удмуртии впервые. Финансирование проекта осуществляется из нескольких источников: федеральные средства, региональный и местный бюджеты, а также деньги граждан.

В 2017 году на благоустройство будет направлено 432 млн. рублей. Две трети средств пойдут на дворовые территории, треть - на общественные зоны. Всего в этом году в республике будет отремонтировано 303 объекта: 293 двора, девять общественных территорий и один парк.

- Удмуртия, по оценкам Министерства строительства и ЖКХ России, сейчас находится в очевидном позитиве, с большим знаком «плюс», - отметил Александр Бречалов. - И от того, как мы выполним программу в этом году, будет зависеть финансирование программы на будущий год. Кроме того, неосвоенные регионами средства будут распределяться по успешным участникам программы. Поэтому нам нужно выполнить все свои обязательства по данному проекту и бороться за дополнительные средства.

Добавим, что Федерация предварительно подтвердила цифры по софинансированию данной программы на будущий год: объем финансирования будет сохранен на уровне нынешнего года.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Путешествие по Сарапулу со вкусом

В Сарапуле побывали участники проекта «Гастрономическая карта России», который реализует Федеральное агентство по туризму Участников проекта «Гастрономическая карта Удмуртии» встречали на Даче Башенина

- Мы рады видеть вас в Сарапуле. Дача Башенина – это визитная карточка нашего города, - отметил первый заместитель главы Администрации г. Сарапула Михаил Кудиров. Сегодня в городе проводятся масштабные работы по благоустройству, в результате которых, мы уверены, еще больше туристов побывает в Сарапуле. Активно включился в развитие туризма малый и средний бизнес, предприниматели готовы удивлять гостей уникальной продукцией по старинным рецептам.

Удмуртия вошла в число первых регионов, открывающих новый федеральный проект «Гастрономическая карта России».

- Мы начали составлять гастрономическую карту с регионов Поволжья - побывали в Суздале, Владимире, Казани. Наша задача — показать разнообразие культуры и истории, национальные традиции и богатства регионов через оригинальные блюда и рецепты, чтобы туристы, увидев эту информацию в интернете, захотели посетить этот регион, - рассказывает координатор проекта Екатерина Шаповалова.

– Почему приехали в Capa-

пул? В этом городе мы решили вам показать туристический продукт — это новая модель для гастрономического туризма, где мы соединяем знакомство с историей и культурой региона, пробуя блюда региональной кухни. Это не экскурсия в чистом виде и не дегустация. Мы 45 минут бродим по городу, 45 минут пробуем блюда в определенной точке.

Уже на Даче Башенина гостей ждало угощение - булочки кондитера Вольфа, варьенье из грецких орехов и клюквы, описанное в «Повести о рыжей девочке». Сотрудники музея во время чаепития рассказывали истории, связанные с угощением.

- Сейчас мы тестируем продукт, который можно будет предлагать на всероссийском и международном уровне, - говорят эксперты.

- Мы будем советовать, учить продвигать этот продукт так, чтобы он был интересен всем слоям населения.

Кроме снятия пробы, особое искусство - сделать фотографию еды так, чтобы ее захотелось попробовать. Для этого в составе экспедиции работает профессиональный фотограф.

Посоветовав найти ориги-

нальные названия для булочек особой формы (такой, признались гости, они еще нигде не видели), экспедиция отправилась в пешую прогулку по Сарапулу. Пройдя по улицам Первомайской, Гагарина, Раскольникова, московская команда зашла в кафе «Сто пудовъ». Здесь туристам готовы предложить пельмени из шуки, о которых в некоторых регионах страны даже и не слышали. По достоинству оценив фирменное блюдо, гости вновь отправились на экскурсию по городу. Дом Башенина, новая Набережная никого не оставили равнодушными.

Следующим пунктом стал ресторан «Город». Специалисты уже были наслышаны о башенинском пироге и им не терпелось его попробовать. - Пирог фантастический! – не скрывала своего восхищения координатор проекта Екатерина Шаповалова. – Необычны по вкусу и кундюмы. Действительно, такой пирог, который ели сарапульские купцы, а его рецепт сотрудники ресторана «Город» нашли в архивах музея, готовят только у нас. Стерлядь, судак, любая красная рыба и квашеная капуста, тесто из ржаной и пшеничной



Перед дегустацией - обязательное фото блюд

муки, - это рецепт нашего пирога, - делится секретом администратор ДЦ «Кураж» Алена Клещевникова.

Хотя, зная только эти ингредиенты, вряд ли кому-то удастся повторить уникальный продукт. Но в этом и весь интерес, считают эксперты. В любом продукте, который бу-

дет занесен на интерактивную гастрономическую карту России, должна быть своя изюминка и легенда. Люди должны быть уверены, что такое они смогут попробовать только в Сарапуле и ради этого сюда стоит приехать.

С. Ульянова, В.Карманов (фото).



Сарапул в воспоминаниях Ивана Павлова

Иван Петрович Павлов (1889-1959) – рабочий Уфимской губернии. В 1906 году вступил в РСДРП (б). Прошел тюрьмы и ссылки, участвовал в 1-й мировой и гражданской войнах, занимался партийным строительством в 1920-е годы. Искренне верил в справедливость и торжество идей ленинизма, жил скромно и честно, воспитал прекрасных детей, защищавших Родину в Великую Отечественную. В его мемуарах, изданных в 2015 году Институтом российской истории РАН, не раз упоминается Сарапул

Один раз Ермолаев сообщил

мне по секрету о намерении

местных эсеров и анархистов

взорвать штаб Блохина. В тай-

не от Хованского мы мобили-

зовали своих боевиков для

всегда ставил его в тупик.



Сарапул, 1918 год

«Всередине июля 1918 года мы были перебазированы в Сарапул, где влились во 2-ю армию РККА. В штабе командарма Блохина Андрей Ермолаев был назначен начальником контрразведки, а я стал его заместителем. После черносотенного погрома обыватели были терроризированы выпущенными на свободу уголовниками. Уездный исполком заседал ежедневно, но ничего путного сделать не мог. Почти в открытую действовала банда «братков» – подонков, одетых в матросскую форму, которые «мобилизовали» городских проституток и ими торговали.

Вот в их-то «казарму» мы с Ермолаевым первым делом и направились. Увидели настоящий вертеп - пьяные «братишки» вместе со своими «подругами» орали похабные песни, на столе самогон, кругом пятиэтажная матерщина. Когда мы вошли, Ермолаев скомандовал: «Смирно!». Все притихли. Сзади кто-то крикнул: «А вам что здесь надо? Идите к себе в штаб!» Ермолаев потребовал командира, и когда тот явился, записал его имя и приказал на следующее утро явиться в контрразведку со списком «личного состава». Наутро этот «начальник», который, как ни странно, действительно оказался матросом, такой список принес, и в тот же день его ватагу передали одному из наших командиров, который формировал полк для ликвидации ижевского восстания. Те из «братков», кто не пожелал служить в Красной армии, продолжали воровать, но уже втихую. Нас они очень боялись и вскоре исчезли из города. Но самых злостных бандитов все-таки пришлось расстрелять.

Сам Сарапул оказался очень симпатичным городком - уездный, маленький, но вовсе не захолустный, замечательно уютный, весь обсаженный липами... На 20 тысяч жителей в городе было две гимназии, реальное и музыкальное училища, много интеллигентной молодежи, кожевенный завод. Идешь, бывало, по улице и почти из каждого окна слышишь либо пианино, либо скрипку или мандолину, гитару. Горожане встретили нас хорошо, были благодарны за наведенный порядок, звали в гости и с удовольствием принимали. Многие стали работать в штабе, молодежь охотно вступала в Красную армию. При нас местная буржуазия ничем

себя не проявляла - поджала

Наш командующий, бывший подполковник Блохин, походил на грузина, вид имел болезненный. Вместе со штабом жил на пароходе, а свой аппарат разместил в гостинице недалеко от Камы - в так называемых «Московских номерах».

охраны штабного парохода и вскоре, действительно, арестовали двух анархистов, рабочих кожевенного завода. Фамилия одного была Воронцов, а другого, кажется, Колчин. Впоследствии Воронцов вступил в партию, и мы с ним подружились. На допросе они сообщили, что решили взорвать штаб Блохина, потому что ему не доверяют,

и, сделав внушение, Ермолаев

их отпустил. Дело снабжения армии по-

началу было организовано так. Бывало, Ольмерт поедет по камским городам, реквизирует под расписку у купцов обувь, одежду мануфактуру, хлеб, сахар, чай, крупу, нагрузит всем этим свой пароход и приведет его в Сарапул. Выгрузит и снова поедет, а я выдаю все это частям, уходящим на фронт. Из



Пароход «Король Альберт», на котором в 1918 году размещался штаб 2-й армии

Жена Блохина, высокая, стройная, красивая грузинка, показывалась на людях редко и исключительно по ночам. Ходила в штанах или в ярком нарядном платье. Охраняли штаб латыши под командой бывшего офицера Хованского. С самого начала ни Блохину, ни Хованскому мы не особенно доверяли и, посовещавшись, решили отправить «ходоков» к Ленину доложить, что одна из армий Восточного фронта находится в ненадежных руках. Вскоре Хованский был арестован ЧК и расстрелян как шпион, а его отряд расформирован. Блохина сняли, и куда он делся – не знаю.

Снабжением армии ведал Ольмерт - беспартийный еврей, очень изобретательный и предприимчивыи и, как мы вскоре убедились, неподкупно честный.

Еженедельно в клубе железнодорожников проводились партсобрания, на которых, как правило, обсуждался текущий момент и решались внутрипартийные дела: выделяли коммунистов для выполнения разных поручений, в том числе боевых. Кроме того, я, как начальник дружины, участвовал в заседаниях губкома и губернского штаба боевых организаций. В виде партийного задания вел кружок антирелигиозной пропаганды. Горисполком иногда устраивал диспуты с попами, от которых выступал отец Андрей, уфимский архиерей. Ученый был поп-богослов, окончил Духовную академию, университет, еще что-то. В диспутах упирал главным образом на бесконечность мироздания, но вопрос о его происхождении

этого продовольствия и обмундирования даже Блохин себе ничего не брал, а мы – тем паче. В общем, своего имущества у армии фактически не было мы даже питались в частной столовой.

Между тем, гражданская война становилась все более ожесточенной. Когда ижевские повстанцы потеснили наши отряды, Блохин испугался и без разрешения Москвы отправился в Вятку. Взял с собой и нас, работников штаба, прицепив к нашему пароходику баржу с красноармейцами и скудным имуществом. В реке Вятке к нам подошел катер, выскочивший из него человек потребовал предъявить разрешение на проезд. Ольмерт не растерялся (он вообще умел приструнить) и, в свою очередь, строго попросил того же от него самого. Незнакомец оказался проходимцем «из бывших», который грабил проходящие суда, а заодно и всю округу, выдавая себя за начальника красногвардейского кордона. В «резиденции» его банды мы обнаружили целый склад награбленного. Все это мы реквизировали, а бандитов сдали в вятский Особый отдел. Там главаря расстреляли, а его соучастников отправили на фронт. И таких самозванцев и мародеров мы вылавливали и уничтожали на протяжении всей гражданской

А зин прогнал колчаков-цев за Каму, и к моменту моего возвращения наш штаб переехал в только что освобожденный Сарапул. В Сарапуле меня поселили в квартире неких Кокинас. Работы по снаб-

жению армии как всегда было много, но шла она уже более организованно. Осложняло нашу жизнь то, что в аппарате штаба по-прежнему было немало бывших офицеров, среди которых попадались пьяницы, развратники, кокаинисты и даже шпионы. В 1919 году целую группу таких расстреляли, и за некоторыми исключениями аппарат стал настроен вполне советски. А те, кто был с белым налетом, заработал молча и исправно.

Стремительно белые бросили много вооружения, боеприпасов и всякого имущества. Командующий Шорин послал меня поставить все это на учет и взять под охрану. В Сарапул я приехал вместе с помощниками – инспекторами Баженовым и Семенюком, каждый из нас собирался остановиться на своей прежней квартире. Дом, где раньше жил Баженов, был от вокзала первым и мы, грязные и голодные после теплушки, пошли вместе с ним. Было это 6 июля 1919 года. Тепло, сели мы на полянке возле дома, а Баженов пошел в дом узнать обстановку. Выходит, говорит: хозяева ушли с белыми, в доме живет семья квартирантов, приглашают остановиться у них. Семенюк отказался и пошел к себе, а мы вместе с Баженовым зашли в дом, в отведенную нам комнату. Раскланялись с квартирантами пожилой женщиной с энергичным лицом и двумя ее дочерями. Умылись, сидим, обсуждаем план работы. Тут одна из девушек пригласила нас к столу, но мы, смутившись, от обеда отказались. Второй раз, и уже намного строже, нас пригласила мать. На кухне за столом мы увидели ее, молодого человека и двух девушек, блондинку и худую как палку шатенку, которых звали Серафима (она была старшей) и Ирина. Сима вскоре стала моей женой.

рначале 1922 года я поки-Внул военную службу и перешел в распоряжение сарапульского уездного комитета партии. Секретарем укома был рабочий Матвеичев - тихий, скромный, умный человек. Но остальная уездная верхушка была совсем иного склада. Председатель уисполкома, бывший бухгалтер Яковлев, как и его начальник Отдела управления Хромов, были политически неграмотными пьяницами. В уисполкоме всем заправлял секретарь, бывший волостной писарь Пересторонин - малорослый человечек в огромной папахе и в таких же подшитых валенках. Целыми днями он только и делал, что плевал на гербовую печать, прикладывая ее к пропускам мешочников и спекулянтов.

Во главе уездного здравоохранения стоял бывший сапожник Пономарев, народным образованием руководил бывший портной Трофимюк. Когда оба были смещены, Пономарев пошел по кооперативной части, а Трофимюк превратился в специалиста по гужевому транспорту - стал заведовать городским обозом. Мне Матвеичев предложил место Хромова в Отделе управления, но я предпочел должность заведующего Орготделом, которому были подчинены все волостные исполкомы

скоре я столкнулся с та-Бкой рутиной и безобразиями, подрывавшими авторитет советской власти, что заменил многих председателей волисполкомов. По прежним меркам, для меня этот пост был мелковат, и спустя несколько месяцев меня-таки назначили заведующим Отдела управления, которому подчинялись не только уездные органы власти, но и городская милиция. Вскоре и на других местах появились новые люди. Секретарем укома приехал партийный работник, бывший подпольщик Сенько; уездным здравоохранением стал ведать бывший фельдшер Морозов; заведующим народным образованием назначили бывшего учителя-коммуниста; завгоркомхозом стал Лука Андреевич Ситников, бывший матрос. Яковлева убрали, и пока вновь назначенный на этот пост мотовилихинский рабочий и старый большевик Тиунов добирался к нам, я несколько месяцев исполнял обязанности председателя уездного исполкома».



Иван Петрович Павлов частник 1-й мировой войны, Георгиевский кавалер, 1915 год

Мир тесен. В Сарапуле Иван Петрович познакомился с адъютантом командарма Шорина Александром Лукичом Налимовым и всю жизнь дружил с его семьей. А я уже больше двадцати лет переписываюсь с дочерью Налимовых - Маргаритой Александровной. В ее семейном альбоме есть и фотографии И.П. Павлова. В следующем номере - продолжение его воспоминаний о Сарапуле.

Т. Пеганова, координатор проекта «Память Сарапула».

Сарапульская кондитерская фабрика:

Как в старые добрые времена

Попасть на кондитерскую фабрику - в мир конфет, шоколада, зефира и вафель - мечтает, наверное, каждый сладкоежка. Но далеко не каждому это счастье выпадает. Хотя бывают и исключения - 15 августа руководство Сарапульской кондитерской фабрики открыло двери предприятия для журналистов республики, и они этим приглашением не преминули воспользоваться.



Сарапульская кондитерская встречает гостей

Hand maid по-сарапульски

Слово «фабрика» ассоциируется у нас, прежде всего, со станками, машинами, поточным производством. Сарапульская кондитерская фабрика, несмотря на обилие техники в цехах, все-таки является счастливым исключением. Самые лучшие конфеты - ассорти «Удмуртия» - делаются здесь вручную. И в этом их главное достоинство: все, что сделано руками людей, влюбленных в свою профессию, - вкуснее.

Ирина Костенкова, работающая на Сарапульской кондитерской фабрике вот уже 21 год, ловко управляясь с формами, рассказывает:

часов, в нее добавляют здесь же сваренный сироп и прочие исключительно натуральные ингредиенты. Изготовление настоящего зефира - тяжелый труд, но его результат превосходит все ожидания.

Кстати, зефир - не ветер восточной части Средиземного моря, а лакомство - был известен еще в Древней Греции. Он быстро восстанавливал силы и благотворно действовал на суставы. В принципе, его должны выписывать в качестве лекарства врачи, но непременно - настоящий, на пектине, такой, какой выпускает Сарапульская кондитерская фабрика. По-настоящему вкусен и полезен только такой — натуральный — зефир. Аналогов в нашем регионе нет.



Начальник конфетного цеха Елена Чиркова (слева) и оформитель готовой продукции Антонина Концова

- Недостатка в заказах на наше конфетное ассорти не было никогда. Пока управляюсь одна, но объемы растут, особенно к праздникам, и приходится тяжело. Но это очень приятно — знать, что сделанные тобой конфеты, все восемь наименований, доставляют людям радость. Для меня это, поверьте, главное!

Зефирные берега

Вы когда-нибудь видели, как делается зефир? Не тот, что продается в магазинах и не содержит ни одного натурального ингредиента. А настоящий, сделанный на Сарапульской кондитерской фабрике. Разница — как между небом и землей: пектиновая смесь для зефира замешивается пять

Ягодка опять

Сарапульская кондитерская фабрика с полным основанием может считаться «народной». Во-первых, в ее стенах работает 134 жителя города на Каме. А во-вторых, жители Сарапула в августе сдают на фабрику выращенную в садах вишню, из которой делаются вкуснейшие конфеты «Вишня с косточкой».

- Ягоды и фрукты сначала выстаиваются, из них вытекает сок. Если их сразу глазировать, в конфетах образуется «слезинка», а это недопустимо, - рассказывает оформитель конфет Антонина Концова. - Мы работаем с вишней, курагой, черносливом, всего и не перечислить. Каждый ингредиент проходит через мои руки, отбирается только самая лучшая - в

- этом гарантия качества нашей продукции.

- Много ли брака?

- К счастью, нет. В 2014 году, когда к управлению нашей фабрикой пришла новая команда, была поставлена задача: максимально улучшить качество продукции. Выбираются только надежные поставщики, зарекомендовавшие себя с самой лучшей стороны, и качество поставляемой ими продукции — соответствующее, чему мы, работники фабрики, очень рады.

Упаковщица № 4

Знаменитое сарапульское «Птичье молоко», известное сегодня под названием «Сказочная птичка-красавка», начали производить еще в конце 1960-х годов. С тех пор в технологии производства любимых многими конфет ничего не изменилось. Как вспоминают ветераны производства, секрет сарапульского «Птичьего молока» - именно в ручном труде, в технологии, которая не подразумевает термической машинной обработки.

Сегодня в коробке «Сказочной птички красавки» - ровно 300 граммов конфет. Если коробка с тремя разными вкусами - шесть лимонных, семь шоколадных, остальные — сливочные. Количество известно заранее, но важно сделать все правильно, не ошибиться.

Открывая коробку сарапульских конфет, мы всегда видим маленькую бумажку «Упаковщик ...» Под номером 4 работает Лариса Карякина, пришедшая на фабрику в 1987 году.

- Это была моя мечта - работать на конфетном производстве. И она осуществилась! Моя рабочая норма — 510 коробок в день, - рассказывает Лариса. — Очень хорошо, что наша фабрика вернулась к прежней рецептуре, все производится только из натуральных ингредиентов. Наши конфеты «Сказочная птичка-красавка» - то самое «Птичье молоко», которое помнят и любят целые поколения.

- Эти конфеты всегда на вашем столе?

- Конечно, мы знаем, как они производятся. А потому любим их - настоящие, свои, родные...

То самое «Птичье молоко»

За долгие годы производства изменился лишь дизайн коробки сарапульского «Птичьего молока». Рецептура же осталась неизменной - как производили в конце 1960-х годов, так и производят сейчас. В этом, выражаясь современным языком, «фишка» Сарапульской кондитерской фабрики, ее отличительная особенность: возвращать забытый ныне вкус конфет и зефира не с помощью химии, а воспроизводя ту, еще советскую, рецептуру кондитерских изделий. Настоящее сливочное масло, сгущенное молоко, сиропы не заменить ничем, покупатели это знают, потому и отдают предпочтение продукции Сарапульской кондитерской фабрики.



Варщик Валентина Мардисламова

А ее с каждым днем - все больше. По словам руководителя группы по развитию Сарапульской кондитерской фабрики Алексея Малюка, сейчас продукцией фабрики торгуют специализированные новые магазины «Сластена». В перспективе их количество увеличится, минимум, в 10 раз. У каждого из нас появится возможность покупать только свежие конфеты Сарапульской кондитерской фабрики. О чем еще можно мечтать сладкоеж-

Сарапульское - значит лучшее



Алексей Малюк рассказывае про самые популярные конфеты фабрики

Ни для кого не секрет: чем больше будет выручка фабрики, тем больше будет у нее возможностей для развития, тем больше появится новых сортов конфет. Именно такую задачу - максимально расширять производство, выходить на новые рынки сбыта за пределами республики - поставил перед руководством фабрики врио

Главы Удмуртии Александр Бречалов.

- Мы сделали поставку в Китай. Там все понравилось - и зефир наш, и конфеты. Единственное, что пока нас не устраивает - это транспортировка: контейнер с нашей продукцией идет в Китай чуть ли не месяц, - признается руководитель группы по развитию Сарапульской кондитерской фабрики Алексей Малюк. - Но мы вместе с Минэкономики Удмуртии отработаем этот вопрос. Обещаю: наша продукция - свежая и качественная - будет везде: от Ижевска до Китая.

Ваш главный прин-

Алексей Михайлович? Принцип? Никогда над этим не задумывался. Но, если хотите, он таков... Я помню вкус сарапульских конфет из своего детства. И для меня праздник ощутить его снова и снова. Пусть поколение тех, кому 12-15 лет, знает, что такое Сарапульская кондитерская фабрика. А те, кто постарше, ощутят вкус насто-

ящих конфет, придут к нам и вспомнят свою молодость. Мы делаем все, как в старые добрые советские времена, и вкус этот не потерять, что бы ни случилось. Недаром слоган Сарапульской кондитерской фабрики: «Вкус радости, знакомый с детства!»

Р. Иванов. Фото В. Карманова.



Журналисты в восторге от продукции Сарапульской кондитерской фабрики

Праздник нашего двора

Весело и многолюдно теперь в одном из дворов с. Северный. Здесь на радость ребятишкам и их родителям открыли обновленную детскую площадку



На детской площадке в с. Северный всегда многолюдно

В минувший вторник на детской площадке во дворе домов № 9 и 11 по ул. Октябрьской, казалось, собралась вся детвора с. Северный. Под веселую музыку, которая доносилась из динамиков, кто-то катался с горки, девчонки крутились на карусели, мальчишки штурмовали лестницу и турник, самых маленьких не оторвать было от лепки в новой песочнице.

Яркие, а главное, безопасные новые элементы детской площадки, которые появились здесь, никогда не будут пустовать, - уверены хозяева двора.

- В нашем и соседнем доме много детей, и территория двора большая, так что у нас всегда многолюдно, даже из других дворов приходят ребятишки,-говоритжительницадома № 9 по ул. Октябрьская Надежда Дрожжачих.- У меня самой шесть внуков в возрасте от двух до десяти лет, все здесь гуляют. Конечно, для нас радость, что сделали новую площадку.

На праздник двора приехали гости, малыши внимательно слушали взрослых мужчин в костюмах.

- У меня никогда еще не было такой молодой аудитории, - отметил Глава Сарапульского района Игорь Асабин. - Заме-

чательно, что есть люди, которые хотят сделать мир ярче и

светлее, которые помогли сде-

колай Баль. Стоит отметить, что руководитель предприятия Юрий Федоров на протяжении многих лет поддерживает Сарапульский район в реализации многих социальных проектов.

В скором времени во дворе установят новое освещение, рядом заканчиваются работы по обновлению хоккейной коробки. Все это с благодарностью оценили жители ближайших домов.

После того, как юные хозяева исследовали новую площадку, для них начались игры и веселые приключения с пиратом Джеком. А затем всех ждало сладкое угощение.

Такой же потрясающий праздник по случаю открытия детской площадки состоялся и в с. Уральский. Ребята и взрослые остались в восторге от зажигательных Миньонов, а также от замечательных твор-



Веселые игры в с. Уральский

лать такую площадку. Я рад, что теперь малышам есть, где играть.

На праздник также приехал заместитель генерального директора ООО «КОМОС ГРУПП» Александр Коробейников и представитель АО «Белкамнефть» им. А. А. Волкова Ни-

ческих номеров в исполнении талантливых артистов.

В этот день совпало все: ясная солнечная погода, отличное настроение всех присутствующих и, конечно, новые площадки, которые теперь будут радовать детвору!

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

Необычное в обычном

12 августа творческие коллективы Сарапульского района «Камские зори» и «Мозаика» посетили X Международный этнофутуристический симпозиум «Тур но пар», который проходил в д. Зяглуд-Какся Вавожского района

В деревне нас встретили очень радушно: в национальных костюмах, с удмуртскими песнями, перепечами и улыбками.

На симпозиум приехали художники из республик Удмуртия, Башкортостан, Марий Эл, Пензенской области и даже Финляндии.

С 1 августа 12 художников в этническом стиле разрисовы-

вали деревянные ворота домов некоторых жителей деревни. Каждый художник рассказывал, что символизирует его произведение.

Яркими были выступления творческих национальных коллективов из разных районов республики.

Я уверена, что у всех остались замечательные эмоции от

этой поездки. Нас приняли искренне, радостно, с теплотой.

Но осталось и легкое чувство грусти о том, что мы не знаем удмуртского языка, а ведь почти все на празднике говорили только на нем. После этого симпозиума у меня появилось желание изучить удмуртский язык

Э. Буторина, ученица 9 класса Сигаевской школы.

Опасная болезнь

Число животных больных бешенством в Сарапульском районе увеличивается

В д. Смолино установлено заболевание бешенством козленка. Это третий случай заболевания в текущем году. Ранее случаи бешенства были зарегистрированы в д. Костино и с. Нечкино, а также в п. Западный г. Сарапула.

Бешенство смертельно для человека и животных.

Заболевание распространяется только путем прямого контакта через слюну, попадающую через укус дикого или домашнего животного.

Основные симптомы бешенства у животных:

• изменение стиля поведения и неадекватная реакция на окружающих, может наблюдаться агрессивность, насторожен-

ность, сонливость или пугли-

• странные предпочтения в еде, например поедание травы, песка или земли;

• обильное слюновыделение, тошнота и рвота, неспособность проглотить еду и т.д.;

 нарушения в работе опорнодвигательного аппарата;

проявление агрессии;паралич всего тела или ко-

нечностей по отдельности. Существует только один метод подтверждения бешенства у домашних животных — это организовать наблюдение за ним в течение 10 дней после

контакта с другим животным

или при появлении какого-либо симптома.

Основой профилактики является надежная защита своих животных (установка ограждений, предотвращающих проникновение диких животных на территорию личных подсобных хозяйств,

и ежегодная вакцинация). Животным прививка от бешенства делается ветеринарным специалистом, обслуживающим данную территорию, или в ветстанции по адресу: Сарапульский район,

с. Северный, ул. Октябрьская, д. 27. По вопросам, касающимся предупреждения и профилактики бешенства, звоните по телефону горячей линии: 4-91-85.

И. Исламгалиев.

Влюбиться в Удмуртию

12-13 августа в Сарапульском районе состоялась ежегодная этно-игра «Едем в соседнее село»



Этно-игра «Едем в соседнее село» - это двухдневный проект по укреплению культурных связей молодежи.

В этом году в проекте приняли участие команды из г. Сарапула и Сарапульского района.

В первый день игры участники проекта побывали в д. Выезд, в с. Мостовое и д. Непряха, посоревновались друг с другом в силе, ловкости, смекалке и получили массу положительных эмоций.

В с. Сигаево участники проекта совершили доброе дело для жителей села: помогли расчистить территорию для строительства детской игровой площадки.

На следующий день участники отправились в с. Нечкино, где в мае этого года открылся музей «Орлана белохвоста». Затем все отправились в Национальный парк «Нечкинский» на экскурсию по экологической тропе «Орланьи кручи». Экскурсовод очень интересно рассказал не только об обитателях парка, но и об истории села Нечкино.

Со смотровых площадок ребята полюбовались необъятной красотой Камских просторов и Крещенско-Богоявленской церквовью.

- Было здорово! — делятся впечатлениями участники команды работающей молодежи г. Сарапула. - Как оказалось, совсем не обязательно уезжать далеко и надолго, чтобы открыть для себя новые места и впечатления!

Команды блестяще справились со всеми заданиями игры, и понастоящему влюбились в Удмуртию!

С. Иванова.

Готовь сани летом

Лето – «горячая» пора для работников жилищно-коммунальной сферы. В Сарапульском районе ведутся работы по подготовке к новому отопительному сезону



Установка водогрейного котла ВК-21 в котельную с. Сигаево

В рамках подготовки к отопительному периоду 2017 – 2018 годов проводятся плановые мероприятия по замене инженерных коммуникаций и оборудования.

К началу августа предприятия ЖКХ района произвели замену 1км. 450 м водопроводных сетей, 1км. 200 м сетей теплоснабжения и 544 метров электролиний.

В частности масштабные работы по реконструкции высоковольтной линии проведены в с. Тарасово. Приобретена новая водонапорная башня в д. Шадрино.

Установлены новые котлы в котельные с. Сигаево и д. Юрино.

Проведена замена сетей горячего водоснабжения в с. Северный. В осенний период планируется произвести работы по замене сетей водопровода по ул. Советская в д. Дулесово.

А. Глухов, начальник отдела ЖКХ.

Ветхое жилье: проблемы и перспективы

Опыт Сарапула оценен на уровне республики



На аппаратном совещании, которое провел в понедельник врио Главы Удмуртии Александр Бречалов, обсудили итоги реализации программы по переселению граждан из ветхого жилья.

Выступая с докладом по данному вопросу, и. о. министра энергетики, ЖКХ и государственного регулирования тарифов Иван Маринин отметил, что 1 сентября подходит к завершению очередной этап федеральной программы переселения граждан из ветхого аварийного жилья (2016–2017 годы). За это время из ветхого жилья должно быть расселено 2330 человек. По состоянию на 11 августа текущего года в рамках данного этапа переселено 803 человека.

Проведенная по поручению руководителя региона ревизия

аварийных домов, признанных таковыми после 1 января 2012 года, показала, что имелись случаи, когда администрации принимали решения о признании домов аварийными без заключения специализированных организаций. В связи с чем, если раньше таким жильем был признан 721 дом, то сейчас эта цифра снизилась до 591. На подходе к журналистам врио Главы УР пояснил, что реестр обновляется в том числе и для того, чтобы обратить внимание на те дома, которые по какимто причинам не вошли в список аварийного жилья.

Отдельно и. о. министра остановился на внедрении новых форм расселения граждан из аварийного жилья. Свои предложения в этой части внесли администрации городов Сарапула, Глазова и Игринского района.

Так, например, 15 нуждающихся семей из Симонихи (всего претендуют на расселение 33 семьи, 27 из которых уже подтвердили через суд свое право пользования ветхим жильем, три уже переселены) до конца года въедут в свои новые квартиры. За счет республиканских средств под жилой дом будет реконструировано неиспользуемое здание общежития. Работы будут выполнены до 15 декабря.

Врио Главы Удмуртии обратил особое внимание руководителей городов и районов на обсуждение списков нуждающихся на открытых комиссиях, чтобы потом не было претензий, что кто-то не вошел в местные программы по переселению граждан из ветхого жилья.

- Коллеги, вы можете формировать свой реестр нуждающихся, как это сделали в Сарапуле. Но это должно быть открыто и публично. Это будет на жестком контроле моей команды, - подчеркнул Александр Бречалов. - Также посмотрите на действующие проекты в Сарапуле, Глазове и Игринском районе, на их стоимость для бюджета. Например, в Сарапуле у нас получилась стоимость жилья до 15 тыс. рублей за квадратный метр. И такие возможности у нас есть практически в каждом муниципальном образовании.

Руководитель региона также добавил, что сейчас ведется работа по созданию республиканской программы по переселению граждан из ветхого аварийного жилья.

Удмуртия - территория спорта

Открывая в понедельник очередное аппаратное совещание, врио Главы Удмуртии Александр Бречалов поделился впечатлениями о прошедших накануне в Воткинске первых соревнованиях по триатлону ТІТАN в рамках проекта «Удмуртия — территория спорта». В них приняли участие более 300 спортсменов, среди них - руководители республики и приглашенные из других регионов гости

- Как сказали организаторы, по атмосфере, по количеству болельщиков и по участию корпоративных команд мы стали № 1. Всех глав муниципальных образований, кто организовал команды, благодарю. Отдельно благодарю Владимира Михайловича Перевозчикова, Главу г. Воткинска. Все было организовано на высоком уровне. Во время соревнований удалось создать атмосферу настоящего городского праздника. Мы хотели передать, что это все-таки дух Удмуртии, Воткинска, Чайковского. У нас была самая классная, на мой взгляд, обстановка. И семья Чайковского на награждении была. Получилось здорово, сейчас надо в таком же формате все мероприятия проводить, - сказал Александр Бречалов.

Далее он поделился еще одной приятной новостью для жителей Удмуртии. 13 августа уроженец Шаркана Сергей Широбоков завоевал серебряную медаль в ходьбе на 20 километров на Чемпионате мира по легкой атлетике в Лондоне. 18-летний шарканец уступил колумбийскому скороходу всего две секунды.

Врио Главы Удмуртии поручил и. о. министра по физической культуре, спорту и молодежной политике УР Игорю Краснову организовать торжественную встречу Сергея Широбокова на родине. Александр Бречалов также предложил разместить баннеры с фотографией именитого спортсмена, чтобы жители Удмуртии знали его в лицо и гордились.

Оперативная обстановка

Министр внутренних дел по УР Александр Первухин и начальник Главного управления МЧС России по УР Петр Фомин доложили на апаратном совещании об оперативной обстановке в сферах обеспечения общественной безопасности и предупреждения чрезвычайных ситуаций

За период с 1 по 13 августа в республике зарегистрировано 750 преступлений. По горячим следам раскрыто 376 преступных посягательств, в том числе 70 тяжких и особо тяжких. Сотрудниками правоохранительных органов выявлено 4 экономических преступления, 99 наркопреступлений, 42 из которых связаны со сбытом наркотиков.

Продолжает оставаться напряженной обстановка на дорогах республики. За первые две недели августа зарегистрировано 84 дорожно-транспортных происшествия с пострадавшими. Погибло 6 человек, травмировано - 115, из них 20 детей.

6 августа произошел разлив нефтепродуктов на 28-м километре трассы Ижевск-Ува. Угрозы территории и населенным пунктам не зарегистрировано. Организация своими силами локализовала разлив. В настоящее время его последствия ликвидирует владелец участка — компания «Экогарант-Транс».

По сравнению минувшим годом нынче в три раза сократилось число происшествий на водных объектах.

Острой остается проблема несанкционированных свалок, количество которых продолжает расти.

Александр Бречалов:

Наша цель - обеспечить качественные и безопасные дороги

На очередном аппаратном совещании в Резиденции Главы Удмуртии обсудили ход реализации проекта «Безопасные и качественные дороги»

Предоставляя слово докладчику, и. о. министра транспорта и дорожного хозяйства УР Алексею Горбачеву, врио Главы Удмуртии Александр Бречалов напомнил, что проект утвержден в качестве приоритетных на Совете при Президенте России по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Программа направлена на объединение усилий федеральных и региональных дорожников с целью повышения качества инфраструктуры дорожной для обеспечения безопасности движения. Проект ориентирован не только на ремонт, строительство и реконструкцию дорог в агломерациях, но и на освещение трасс, установку оарьерных ограждений и светофорных объектов.

Как отметил Алексей Горбачев, в этом году в рамках реализации проекта «Безопасные и качественные дороги» в Удмуртии предусмотрена реконструкция четырех объектов федерального и 56 - регионального значения, а также дорог в Ижевске, плюс дополнительных объектов за счет экономии. Министр подчеркнул, что к концу августа работы на основных объектах должны быть завершены, а на дополнительных - к 1 октября.

Временно исполняющий обязанности Главы Удмуртии Александр Бречалов дал положительную оценку ходу выполнения программы «Безопасные и качественные дороги» на территории региона.

-рритории региона. - Мы провели большую ра-



боту с первых дней реализации проекта. Организовали казначейское сопровождение. создали рабочую группу по вопросам дорожного хозяйства, сформировали из общественников, которые активно участвуют в надзоре за ремонтом и содержанием дорог, общественную организацию «Дорожный контроль». Надо сказать, что у нас не все еще получается, но оценка главы Росавтодора Романа Старовойта очень позитивная. За четыре месяца нам удалось перезагрузить информационное поле в отношении Удмуртии. Сейчас на совещаниях звучат хорошие отзывы. Мы в числе тех, кому на реализацию этой программы могут быть выделены дополнительные средства. Это результат нашей совместной работы с людьми. Пока у нас очень много работы - это и ценообразование, и проектирование. Будем перепроектировать

по некоторым направлениям. Мы вправе рассчитывать на 20 процентов экономии. У нас на 2018 год запланировано 18 контрактов. Это огромная цифра. Нам нельзя расслабляться, все только начинается. Наша цель - обеспечить безопасные и качественные дороги, но за ра зумные деньги, - резюмировал Александр Бречалов.

Напомним, в ходе недавнего трехдневного рабочего визита в республику руководитель Росавтодора Роман Старовойт проинспектировал объекты, отремонтированные по проекту «Безопасные и качественные дороги» и положительно оценил качество работ. Он назвал Удмуртию в числе лидеров по реализации программы. По его словам, наш регион имеет возможность в будущем претендовать на дополнительное финансирование в рамках проекта.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

На полях республики

Как проинформировал и. о. заместителя Председателя Правительства УР Сергей Токарев, на предстоящую зимовку в целом по республике заготовлено на условную голову скота 23 центнера кормовых единиц

Наряду с кормозаготовкой селяне приступили к массовой уборке хлебов. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур значительно выше, чем в прошлом году.

В девяти районах ведется посев озимой ржи. По данным на 11 августа, по республике засеяно 2 процента от запланированных площадей, на соответствующую дату 2016 года было 13 процентов.

Инвестиции в будущее

Удмуртия получит федеральную субсидию на создание Республиканского модельного центра по дополнительному образованию детей

- Все, что связано с детством, поддержкой одаренных детей, детским образованием, всегда будет для нас в приоритете. И тот факт, что нам удалось привлечь дополнительно 14,2 млн. рублей на создание модельного центра - яркое тому подтверждение. Мы должны сделать все, чтобы обеспечить нашему подрастающему поколению необходимые условия для самореализации и получения качественных знаний. Любой шаг в направлении развития образования - это инвестиции в будущее, - отметил врио Главы Удмуртии Александр Бречалов.

Основная задача модельного центра в Удмуртии - обеспечение к 2020 году охвата 75 процентов детей в возрасте от 5 до 18 лет качественными дополнительными общеобразовательными программами.

Проект позволит сделать дополнительное образование в регионе доступным для детей с различными образовательными потребностями, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья, одаренных, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Научись прекрасному

Детская школа искусств № 3 объявляет дополнительный набор в первый касс на 2017-2018 учебный год детей в возрасте от 11 до 13 лет (пять лет обучения)

Проводятся дополнительные экзамены:

22 августа — рисунок (работа в графике). При себе иметь бумагу формата А3, простые карандаши разной мягкости, ластик, точилку, кнопки или малярный скотч.

23 августа — живопись (работа акварелью). При себе иметь бумагу формата А3, простой карандаш, ластик, акварельные краски, кисточки.

24 августа — композиция (работа на тему). Любая техника исполнения (фломастеры, карандаши, акварель, гуашь).

Экзамены проводятся с 10.00 по адресу: ул. Труда, 3. Тел. для справок 4-15-23.

НОВОСТИ

В душе моей - лаванда и полынь

Для нашего литературного объединения всегда важно, когда кто-то из его членов выпускает в свет свой сборник стихов. Ну, а для самих авторов – это огромное событие, которое хочется разделить со своими друзьями и слушателями



Такое важное событие, при-уроченное ко дню рожде-ния, произошло в судьбе Татьяны Артюхиной. В мае в выставочном зале «Дача Башенина» состоялась презентация ее книги «ТОМный ТРЕХтомник». В сборник вошли стихи, написанные за последние десять лет. В том числе и из двух предыдущих сборников – «Лаванда и полынь» и «Весна души моей». Они весьма разнообразны по тематике: это размышления о современности, раздумья о жизни человека, его предназначении, о любви, о природе. Сборник украшают иллюстрации автора. «Пишу, как дышу...» - говорится в одном из стихотворений Татьяны Артюхиной, и это жизненное и творческое кредо поэтессы.

На презентации книг прозву-

чало много хороших стихов, а на экране также были продемонстрированы рисунки с архитектурными видами Сарапула. Вечер, который вела сама поэтесса, получился замечательным. Татьяна Артюхина открылась многим не только как интересный художник и успешный предприниматель, но и отличный, тонко чувствующий

В своем послесловии к книге Татьяна Артюхина написала:

«Я меняюсь, как меняется в моем понимании каждый думающий человек. Я узнаю себя и мир заново. Делаю открытия большие и крошечные. Так живу, творю, лю-

Н. Дударева, руководитель литобъединения. Фото автора.

Никита ШАДРИН

задевая остатки рам

В один глоток он

Я теперь вою сам.

СТЕПАНИШИНА

Валентина

Ирина

БОЛЬШАКОВА

СЕМЕЙНОЕ СЧАСТЬЕ

Что летят каждый день на паркет,

Не ругайте мужей за носки,

Отвечая железное: «Нет!»

И залитую чем-то плиту..

Улыбайтесь Ему и себе!

Не молчите от глупых обид:

«Он опять подарил ерунду...»

Не ворчите про мать его, быт...

Даже если вдруг что-то не так,

Говорите: «Спасибо!» судьбе

За минутную ссору-пустяк,

И объятья дороже всех слов..

Не пилите своих мужиков!

И храните семейный очаг!

О, видно, я схожу с ума

Коль за окошком дождь

Иль воспевание псалма.

Дрожит серебряная скань –

Паучья за оконной гранью.

Промокшая дождями рань.

И кажется, что все дожди

И солнышка пока не жди..

Прольются именно в июле,

Поскольку Бог теперь в отгуле

Дожди, дожди... И день, и ночь.

(Промокшая макушка лета.)

А солнце загуляло где-то,

И пахнет белою геранью

Похвалою за каждый их шаг

Прост семейного счастья секрет -

Против шерсти не гладьте вы львов,

Пробуждайте в них дух вожаков

ПРОМОКШАЯ МАКУШКА

Как тихий плач исповедальный

Светлана

печальный -

БУРАШНИКОВА

Перемирие слаще побед!

Не хватайтесь в ночи за виски

Тонким воем своих приветствий.

Мною пойман. Проглочен.

Ночи бессонные в прошлом.

Яркие сны – в настоящем.

мытарям, горе дарящим.

Скрип половиц не пугает.

В окнах - дубравные тени.

сердцем чеканенных денег.

Мытарей больше не знаю.

Как дорога ты, свобода!

рядом сидит до восхода.

Ангел мой сон охраняет -

Мытарям не припасаю

Я не плачу больше пошлин

Я убегаю от тебя, но По кольцам Сатурна будто. Время действительно - веретено, А жизнь действительно – шутка. Дождь, естественно, неспроста И сильнее, сильнее хлещет. Довела же судьба одного дурака Полюбить влюбленную женщину. Только ива, склонившаяся к берегам, Знает недосягаемости вкус. Но Есть и в печали, что у окна, Горькая доля искусства. Есть и в слезах оголтелый размах Перетоптанных смыслов правды. Есть в планете, у коей я вечно в бегах, Вкус твоей красной помады. Сложно забыть то, что я пережил, А что не пережил – трудней. Разрезай сухожилия капелькой сил Своей уходящей мечте.

От одиноких не уходят. Им не страшна разлуки боль. Да, не забудется их номер. Да, и не нужен алкоголь. Их комнаты не опустеют. Не страшен расстояний дух. Петля на хрупкой тонкой шее -Единственный и верный друг. Звонок простуженной квартиры Не реже, чем вчера, звонит. Жужжит так громко холодильник, Что и не надо говорить. Мы иногда с порога гоним Гостей, любимых. Без помех. От одиноких не уходят Они уходят раньше всех.

я приду $(\partial unmux)$

В старинном доме с мезонином, Где занавески из поплина Перебирает ветерок, И пахнет комната жасмином, И дремлет кошка у камина, И время сыплется в песок, -

Рука девичья гладит нежно Фарфор полупрозрачный

И пальцы тонкие дрожат. Смахнет слезу с ресниц

поспешно -От чашки с чаем взгляд

прелестный

Переметнется на закат.

Смиренный взгляд все кротче,

И шепчут губы: «Слышишь, Отче? В бою любимого спаси!» А в небе – туч карминный росчерк, И полнятся слезами очи, Как небо звездами в ночи...

В старинном доме с мезонином, Где дремлет кошка у камина И не предчувствует беду, -Девичье сердце слышит: милый, Такой далекий и любимый, От ран в горячечном бреду Ей шепчет тихо: «Я приду...»

Наши - в Союзе писателей

В июне в одном из залов заседаний московского гостиничного комплекса «Измайлово» прошло заседание рабочей группы, созданной при Президенте Российского союза писателей

В работе группы приняла участие и наша сарапульская по-этесса Светлана Бурашникова, являющаяся председателем регионального отделения РСП.

Решались вопросы по доработке и принятию некоторых пунктов Устава, утвержденного конференцией Российского Союза писателей весной текущего года.

Как рассказала Светлана, в июне рабочей группой решались также вопросы по выпуску альманахов: общих, региональных и презентационных. Обсуждались очень интересные вопросы о новом проекте «Литклуб TV» (первое сетевое литературное телевидение) под эгидой Российского Союза писателей, где будут проходить беседы с поэтами из регионов. Обсуждались вопросы о работе Союза писателей в российских регионах. Были утверждены кандидатуры лауреатов Пушкинской премии, учрежденной Союзом писателей и присуждаемой за выдающуюся

просветительскую и общественную деятельность в сфере литературы.

В общем, работа группы была очень насыщенной, а главное плодотворной.

Обсуждения, обмен опытом и впечатлениями продолжились и на ужине, в непринужденной дружеской обстановке, и каждый из членов рабочей группы почерпнул много полезного и для себя, и для работы своего регионального отделения.

Татьяна АРТЮХИНА

MAMA

Этот город нас нитками-путами Притянул вновь на отчий порог. Смело глобус чертили

маршрутами. От столиц лишь Господь уберег. Я Иваново спешно покинула, Брат с Уралом расстался навек. Может быть, потому, что

Очень ждал нас родной человек.

Может быть, это мамочка думами И молитвою, что от души, Нас такими взяла и придумала, Ну, а мы суетою грешим. И бурчим, и все время мы заняты. А она все хлопочет о нас. Под защитой мы лучшею

маминой Боже, дай, чтоб ее свет не гас.

на грани

Я пропустила это лето Сквозь пальцы, мимо глаз. Я упустила это лето И Вас.. А осень листьями холодными -За воротник.

Иду кривыми переулками, А так хотелось напрямик. На пристань выходить

не хочется, И пуст причал, И лишь кораблик одиночества

Елена СТАЗАЕВА

нас укачал.

ПРИТЯЖЕНИЕ

Как мне приятна русская природа! В ней ширь полей и грусть родных берез,

Ласкает взгляд в любое время года: В метели зимней, в пору

И в нежности осенней скоротечной, В волнующем разливе талых вод, В задумчивости светлой,

бесконечной. Плывущей белой птицей

в небосвод. Как дивны и рассветы, и закаты: Рябины алой забродивший цвет, И дали безмятежностью объяты,

И радугою тает Божий след. Мне как подарок - силы,

вдохновенье, Ну как уйти от этих чудных мест? Лишь здесь я ощущаю

притяженье. Вдыхая сердцем ранний благовест!

Константин *АВЛАСТИМОВ*

MAMA

Как много слов хороших есть, друзья: Рассвет, закат, поля, луга, моря.

Есть сильные, великие слова: Свобода! Радость! Честь! Любовь! Земля! Но мир всегда ценился простотой,

И слово есть – в нем жизнь, покой. То слово шепчет, чуть открыв глаза, В кроватке лежа, малое дитя. То слово успокоит злую боль, Ладошкою пройдя над головой, В окно ворвется раннею весной С букетом роз единственной, одной. То слово, что, прощая сотни раз, Не оскорбит и не унизит нас. То слово, словно свет в родном окне. Что служит маяком тебе и мне. То слово, словно щит стальной в бою, Я, истекая кровью, повторю. И это слово, пока я живу, Ни с чем, друзья, на свете не сравню.

Борис ВЫЧУЖАНИН

неужто снится?

Может быть, когда-то Все же мне приснится, Как с тобой встречались, И на колеснице Мы по кругу, кругу Рядышком летели. Птицы на деревьях вслед нам песни пели.

На меня глядела, радостно смеялась.

И слегка так, нежно. Плеч моих касалась. Круг большой, привольный, Скорость непомерна, Мы летим, вот знать бы, К финишу, наверно. И флажка отмашка, Встала колесница. Боже, что же это. Все неужто снится?

Ольга СТОЛЯРОВА

Из цикла «ЛАВ Ю»

И камнем с высоты... Ломая крылья. Лазурь небес теперь мне не достать. Рожденный ползать... Нет, я не забыла.

Но ведь вчера умела я летать! Еще вчера крылом упругим ветер Я ощущала

И над синью вод

Вершила безмятежный, мудрый, вечный К душе твоей безудержный полет. А где-то там, внизу, волна

катилась. Смывая прошлых лет потухший

И даль надеждой радужной светилась.. Но то был бред, наивный глупый

- Другим не буду... И стеной – молчанье!

С размаху крылья - о сырой гранит! Как больно! -Лишь шепнула на прощанье...

И камнем - вниз...

Оксана ШАПЕЕВА

ЗАБРОШЕННАЯ ВЫСОТКА

Что не выломает проем, то усадит крепче В землю, башен рогами

нанизывая высоту. Обесточенные коридоры пусты. Под вечер

Даже я, непременно, кого-нибудь обрету

Надо мною летают птицы, легки и проворны.

Проникая в особые грани душ свобод. Они крыльями гладят небо, его простор. На

Мою крышу садясь, открывают свой птичий рот. Им не более чем забава всех пений свежесть,

И не более чем развлечение жизни стать. Они лихо штурмуют здания,

если брешь есть. Я - их дом теперь. Их пристанище. И благодать. Даже неуловимый ветер

на стеклах окон Пританцовывает,

Сбежало от июля прочь...

БАСНЯ МОШКА И МУРКА

Усевшись важно на гнилой

картошке, одая мошка Вещала всем суждение свое: - Послушайте, друзья, у нас что

Гнилье, да сырость, да извечный А блохи вон в тепле да сухости

сидят. Чем хуже мы? Да просто мы не

смеем! Хоть, против блох, мы и летать

умеем. - Не торопись, сестра, охолони немножко. Где видано, чтоб кто из нас

питался кошкой? Все наши к ней и близко подлетать - Глупцы они! Я ж буду всех

Я к ней зайду с хвоста!

Она и не узнает, Что на своей спине меня ката́ет. Нет для меня здесь по душе житья. Судьбу свою в гнилье влачите вы, а я В довольстве и тепле на кошке

ДЕТСКИЙ УГОЛОК

Татьяна МАСКАЛЕВА

- Не прогадай, сестра, чтоб после было что влачить. Но мошку нашу не на шутку

понесло. Недолго думая, она поднялась на крыло

И спящей Мурке забралась на хвост, А после на крестец

И дале, расхрабрясь, Куснула Мурку раз, и два, и три, И уж, смотри, Разверзлася над ней кошачья

Она давай из шерсти выбираться, Но в верткости с блохой ей

не тягаться: Ни прыти нет, ни скорости в ногах. И мошка наша –ап! – у кошки

на зубах.

И милы стали ей в последний миг Гниющая картошка и томаты За то лишь, что они не так зубаты. То юности привычный грех Считать себя умнее всех И жизненный уклад переменять, Не удосужившись его понять. А предки мошек все же

Не трогали кошачьего хвоста.